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Θέσεις Τμήματος Δημοσίων Έργων/Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως 

(ι) Ένα αστικό οδικό σύστημα μεταφορών εξετάζεται και μελετάται σε συνδυασμό διαφόρων δράσεων και

μέτρων τα οποία περιλαμβάνουν και αξιολογούνται έχοντας υπόψη τις ακόλουθες παραμέτρους.

 Πρωτίστως πολύ ψηλό επίπεδο οδικής ασφάλειας

(πεζών, ΑμεΑ, χρηστών του οδικού δικτύου).

 Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα.

 Κυκλοφοριακή Διαχείριση και Κυκλοφοριακή Ικανότητα.

 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

 Πολεοδομική Αστική Ανάπτυξη.

 Αλληλοεπίδραση, χρήση γης και μεταφορών.

 Χώροι Πρασίνου.

Τονίζεται ότι η βιωσιμότητα της Αστικής Κινητικότητας βασίζεται σε ψηλά επίπεδα Οδικής Ασφάλειας.

Όλα τα πιο πάνω, συνυπολογίζοντας δράσεις που αφορούν την αλληλουχία χρήσεων γης και μεταφορών

όπως και η συνύπαρξη τους, έχουν ληφθεί υπόψη στις προτάσεις των Κρατικών Υπηρεσιών και του

Δήμου Λεμεσού για τη δημιουργία του υπό αναφορά κυκλικού κυκλοφοριακού κόμβου.



(ιι) Σημειώνονται επίσης τα ακόλουθα:

(α) Η δημιουργία του κυκλικού κόμβου, λαμβάνοντας υπόψη τα πλεονεκτήματα που

συνεισφέρει, δεν αποκλείει τις δράσεις και πολιτικές που περιλαμβάνονται στο ΣΒΑΚ αλλά

αντιθέτως προσφέρεται στα μέγιστα για την εφαρμογή τους.

(β) Στο ΣΒΑΚ προτείνονται δράσεις και πολιτική μεταφορών και κάθε προτεινόμενη λύση

θεωρείται ενδεικτική και χρήζει περαιτέρω λεπτομερούς αξιολόγησης σε όλα τα επίπεδα

αλλά και σχεδιασμό σε περαιτέρω λεπτομέρεια.

(ιιι) Το Τμήμα Δημοσίων Έργων/Τμήμα Πολεοδομίας σε συνεργασία με τον Δήμο Λεμεσού    

και Οικήσεως έχουν ετοιμάσει εμπεριστατωμένη Τεχνική Έκθεση τεκμηρίωσης της  
προτεινόμενης Λύσης 



Εισαγωγή

Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού η οδός

Θεσσαλονίκης προνοείται σαν δρόμος πρωταρχικής σημασίας και

συμβάλλει στο βορειότερο σημείο της με δύο κύριες οδικές αρτηρίες,

πρωταρχικής σημασίας τη Λεωφόρο Μακαρίου Γ και την οδό Αγίας

Φυλάξεως.

Ως εκ τούτου για την ορθολογιστική και εύρυθμη λειτουργία του

οδικού δικτύου θα πρέπει να δημιουργηθεί κατάλληλος και ασφαλής

κυκλοφοριακός κόμβος με 5 προσβάσεις, την Λέωφ. Μακαρίου Γ΄ ανατολικά

και δυτικά την οδό Αγίας Φυλάξεως βόρια και νότια και την οδό

Θεσσαλονίκης.



Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει επικαιροποιήσει την μελέτη

αξιολόγησης της χωρητικότητας του κυκλικού κόμβου βάσει του

τελευταίου σχεδιασμού, ο οποίος περιλαμβάνει κυκλικό κόμβο

εξωτερικής διαμέτρου 76,8 μ. (Σχέδιο Κ.Κ.Μ.2262), αφού προέβη σε

πρόσφατη καταμέτρηση της τροχαίας κίνησης στην εν λόγω συμβολή.

Στη επικαιροποιημένη μελέτη, αφού έγινε η σχετική αναγωγή,

αξιολογήθηκε η ικανότητα του προτεινομένου κυκλικού κόμβου,

χρησιμοποιώντας το σχετικό λογισμικό και τις αναθεωρημένες

γεωμετρικές παραμέτρους του τροποποιημένου Σχεδίου Κ.Κ.Μ.2262

(αντίγραφο επισυνάπτεται).





ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Η αξιολόγηση έγινε λαμβάνοντας υπόψη τους κυκλοφοριακούς φόρτους για

το έτος 2020 και για 10 χρόνια μετά, το έτος 2030 για τις ώρες αιχμής ενόψει

του ότι οι συνολικοί κυκλοφοριακοί φόρτοι που εισέρχονται στην συμβολή

την περίοδο αυτή είναι οι μέγιστοι.

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης παρουσιάζουν ικανοποιητικά επίπεδα 

διαθέσιμης χωρητικότητας για το έτος 2030.Την περίοδο μετά, μέχρι το 2040, 

αναμένεται ότι η απόδοση του κόμβου  θα συνεχίσει να είναι ικανοποιητική  

με εξαίρεση τον νότιο κλάδο της Οδού Αγίας Φυλάξεως.Με την προώθηση 

άλλων μέτρων όπως βελτιώσεις που προβλέπει το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής 

Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) για το Κέντρο της Πόλης και την Ευρύτερη Αστική 

Περιοχή καθώς και την ενδεχόμενη εγκατάσταση φώτων τροχαίας σε ένα 

ή/και δύο σκέλη του κυκλικού κόμβου αναμένεται ότι το επίπεδο απόδοσης 
του κόμβου θα είναι ικανοποιητικό



Η Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα για την Επίλυση

Κυκλοφοριακών Προβλημάτων, ενέκρινε το σχέδιο

Κ.Κ.Μ.2262 για τη διαμόρφωση κυκλικού κόμβου στη

συμβολή της οδού Αγίας Φυλάξεως με τη Λεωφόρο

Μακαρίου Γ΄ και αποφάσισε ότι ο κυκλικός κόμβος είναι η

ιδανικότερη λύση για την συγκεκριμένη συμβολή

λαμβάνοντας υπόψη και τη σύνδεση της οδού

Θεσσαλονίκης με τη συμβολή αυτή.



Αρχές Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας

(α) Σημαντική παράμετρος στις αρχές της βιώσιμης κινητικότητας είναι και

η οδική ασφάλεια. Σύμφωνα με τη σχετική βιβλιογραφία και πρόσφατες

μελέτες / δημοσιεύματα, οι κυκλικοί κόμβοι παρέχουν ψηλότερα επίπεδα

οδικής ασφάλειας σε σχέση με τις φωτοελεγχόμενες συμβολές για όλους τους

χρήστες του δρόμου.

(β) Στη συγκεκριμένη συμβολή επιβάλλεται η κατασκευή του κυκλικού

κόμβου επειδή, επιπρόσθετα των θεμάτων οδικής ασφάλειας, θα προσφέρει

και τη δυνατότητα επαναστροφών στις Λεωφόρους Αγίας Φυλάξεως (βόρειο

μέρος) και Μακαρίου Γ΄ όπου σύμφωνα με τον εγκεκριμένο σχεδιασμό θα

κατασκευαστούν κτιστές κεντρικές νησίδες.

(γ) Επίσης ο κυκλικός κόμβος θα παρέχει καλύτερη λειτουργικότητα στη

συμβολή αυτή όπου θα συμβάλλουν 5 σκέλη ακόμα και όταν προωθηθεί

πιθανή μονοδρόμηση του νότιου σκέλους της Λεωφόρου Αγίας Φυλάξεως.



(δ) Στην περιοχή του κόμβου είναι δυνατή η χωροθέτηση των

στάσεων λεωφορείων και των διαβάσεων πεζών με βάση τα

κριτήρια εύκολης πρόσβασης των χρηστών στα λεωφορεία αλλά

και κριτήρια ασφάλειας καθώς και υποδομής για ποδηλάτες.

(ε) Ο σχεδιασμός δεν αποκλείει τη δυνατότητα κατασκευής

λεωφορειολωρίδων στους κλάδους του κυκλικού κόμβου

νοουμένου ότι το διαθέσιμο πλάτος του οδοστρώματος το

επιτρέπει.









Σε σχέση με την οδική ασφάλεια τα πλεονεκτήματα των κυκλικών

κόμβων είναι αυταπόδεικτα μέσα και από τις στατιστικές και εμπειρίες,

τα ακόλουθα:

(α) Μειωμένη ταχύτητα

- Ο σχεδιασμός των κυκλικών κόμβων γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε οι

οδηγοί να αναγκάζονται να μειώνουν ταχύτητα όταν πλησιάζουν και όταν

βρίσκονται εντός του κυκλικού τμήματος του κόμβου.

- Όπως δεικνύεται στα πιο κάτω σχεδιαγράμματα η κινητική ενέργεια, σε

κάθετη πρόσκρουση με γωνία 90ο, είναι δυνητικά πολύ μεγαλύτερη με

όλες τις αρνητικές επιπτώσεις στους χρήστες του οδικού δικτύου με

ταχύτητες οχημάτων πέραν των 65 χ.α.ω.

















Προς επιβεβαίωση των πιο πάνω αναφέρεται ότι κατά τις περιόδους 2007- 2009, 2010-

2012 και 2014-2016 σε μελέτες του Τμήματος Δημοσίων Έργων με βάση τα στατιστικά

στοιχεία της Αστυνομίας, εντοπίστηκαν 17,7 και 7 μελανά σημεία (σημεία με αυξημένη

συγκέντρωση οδικών συγκρούσεων) στο οδικό δίκτυο της Κύπρου, εκ των οποίων τα

11,6 και 6 αντίστοιχα αφορούσαν φωτοελεγχόμενους κόμβους . Επιπρόσθετα, σε

πρόσφατη έρευνα στις Η.Π.Α. έχει καταδειχθεί ότι οι κυκλικοί κόμβοι μειώνουν τις

θανατηφόρες οδικές συγκρούσεις κατά 90%, αντίστοιχα τις συγκρούσεις με τραυματισμό

κατά 75% και τις συγκρούσεις με πεζό κατά 40%. Αντίστοιχα σχετική έρευνα στο

Ηνωμένο Βασίλειο το 2014 κατέδειξε ότι το ποσοστό θανατηφόρων οδικών

συγκρούσεων σε κυκλικούς κόμβους ήταν πολύ μικρότερο σε σχέση με τους

φωτοελεγχόμενους κόμβους.



Η μείωση των οδικών συγκρούσεων που επιτυγχάνεται σε κυκλικούς κόμβους έναντι

άλλων ειδών κυκλοφοριακών κόμβων (φωτοελεγχόμενοι και με προτεραιότητα).

Τα στατιστικά αυτά στοιχεία δείχνονται στο πιο κάτω ιστόγραμμα.

ΠΗΓΗ: Federal Highway Administration and Insurance Institute for Highway Safety (FHWA and IHS),

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής





Σε άλλη έρευνα στην Ολλανδία (SWOV Institute For Roads Safety Research και CROW:

Technology Platform for Transport), διαφάνηκε ότι οι κυκλικοί κόμβοι σε σύγκριση με

άλλης μορφής ισόπεδων κόμβων μειώνουν τις θανατηφόρες οδικές συγκρούσεις κατά

80%, τις συγκρούσεις με τραυματισμό κατά 70% ενώ κατά μέσο όρο οι συγκρούσεις

μειώνονται κατά 50%.

Τέτοια στοιχεία παρουσιάζονται σε έρευνες από άλλους διεθνείς οργανισμούς και σε

διεθνή βιβλιογραφία όπως:

- (i) European Road Safety Observatory (erso - European Commission)

- (ii) Best Practices in Road Safety (Supreme Project - EU)

- (iii) Inrets - France

- (iv) U.K. Department of Transport, TRL

- (v) VTI, Sweeden

- (vi) Road Safety, Manual (World Bank)



Εφαρμογή Καινοτόμων Τεχνολογιών και έξυπνων συστημάτων

Σε ένα κυκλικό κόμβο μπορούν να εφαρμοστούν και καινοτόμες τεχνολογίες

έξυπνων συστημάτων με στόχο την αύξηση του επιπέδου κυκλοφοριακής

ικανότητας και οδικής ασφάλειας όπως:

- Digital Divers Speed Wearing System

- Intelligent Queue detection System

- Traffic Decorations Signalised System (MOVA)

- Intelligent Road Studs.



























ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Με βάση τα πιο πάνω και λαμβάνοντας υπόψη τα πλεονεκτήματα του

κυκλικού κόμβου στη συμβολή της Λεωφ. Μακαρίου Γ΄ με την οδό

Αγίας Φυλάξεως και Θεσσαλονίκης (5 σκέλη) για λόγους αυξημένου

επίπεδου οδικής ασφάλειας (μειωμένη ταχύτητα, μειωμένα πιθανά

σημεία σύγκρουσης, μειωμένη γωνιά πιθανής πρόσκρουσης),

κυκλοφοριακής λειτουργικότητας, ασφαλών επαναστροφών,

συνδυασμό Μέτρων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, δυνατότητα

τοπιοτέχνησης, εφαρμογής Καινοτόμων Τεχνολογιών τα Τμήματα

Δημοσίων Έργων και Πολεοδομίας και Οικήσεως προτείνουν

ανεπιφύλακτα την προώθηση λύσης κυκλικού κόμβου όπως

παρουσιάζεται στο σχέδιο με αρ. ΚΚΜ 2262 (συνολικής εξωτερικής

διαμέτρου 76,8 μ.).




